

# GERMÁN

AÑO I.—NÚM. 27.

DIARIO REPUBLICANO

## La Lucha por el Derecho

No es necesario recordar el excelente libro de Hering, ni esforzarse mucho el entendimiento para demostrar—porque los hechos con fuerza incontestable lo atestiguan—que solo hay leyes despoticas y tiránicas donde existen pueblos serviles y ciudadanos indiferentes o ignorantes. La lucha por el derecho es el ambiente, la base, la condición indispensable para la vida de una democracia. Cada día más tienden las instituciones políticas y sociales a encontrar su razón de ser y la eficacia de su acción, en la solidaridad de los intereses materiales y en la adaptación de los ciudadanos a la vida colectiva. Eso, y no otra cosa, es la democracia verdadera, que a buen seguro no puede consistir en el régimen de la mayoría, de la masa, por el mero hecho de constituir el "mayor número, sino por lo contrario, en la dirección consciente, capacitada, de la actividad social, que requiere forzosamente la intervención directa y activa de los ciudadanos en las funciones del Estado y del Gobierno.

Por desgracia harto dolorosa, en España no hay apenas trazas en los ciudadanos ni en las colectividades de hallarse penetrados de esta exigencia de la vida de los pueblos cultos. Una de las causas que más de cerca influyen en una desdichada psicología nacional que incapacita fundamentalmente a nuestra raza para la civilización, es sin duda alguna, que aquí no se sabe luchar por el derecho. Vivimos los españoles constantemente sometidos con cualesquier leyes y cualquier gobierno a un régimen todavía peor que el del despotismo; al régimen del capricho y de la arbitrariedad.

En España ocurren a diario las cosas más infames; los hechos más escandalosos, los atropellos más iníquos, sin que surja protesta alguna, ni siquiera se suscite alarma individual. Los órganos de la colectividad social, partidos políticos, prensa, Parlamento, callan por complicidad, o enmudecen por cobardía moral. La masa de los ciudadanos solo se conmueve por cuestiones de toros, piececitas de teatro, tragedias amorosas, crímenes pasionales, luchas estúpidas de campanario, nonadas y chismes de comedores. El histerismo sentimental de las cigarreras, por ejemplo, es aquí una institución; el señorito achulado que puso a la moda el régimen papal de D. Alfonso XIII, es una personificación social; la navaja, el arma de la traición y la cobardía y el rosario, el emblema de la superstición y la ignorancia, son los des símbolos nacionales... y vamos tirando!

Nuestro corresponsal en "La Unión" relataba ayer uno de esos hechos que pintan de cuerpo entero a esta desdicha patria. Falleció un joven librepensador y sus padres trataron de enterrarlo civilmente, respetuosos de las creencias de su infortunado hijo. Naturalmente, el cura visitó a la familia para que desistieran de tal propósito; pero el padre fue al Juzgado municipal solicitando se le amparase en su derecho, por la ley reconocido y consagrado. El dignísimo juez de "La Unión"—y esto si que ya no es tan natural—se creyó en el caso de cumplir con su deber y extendió la oportunidad licencia para el sepelio en el cementerio civil.

Pusose en marcha la fúnebre comitiva y al llegar al cementerio, una pareja de guardias municipales y el conserje se opusieron al entierro del cadáver, alegando que allí solo valía la licencia del Sr. cura. Los padres se vieron obligados a dejar en depósito el cuerpo de su hijo, volviendo a gestionar de nuevo; pero todo fué inútil hasta que cediendo a la imposición, hubieron de consentir que se le enterrase canónicamente.

Hé alí el hecho, el hecho brutal, escandaloso, que parece increíble pueda producirse en un país civilizado. Y lo triste del caso es que por encima de ese sacerdote fanático, que cumple los preceptos del vaticanicismo intrascendente y sectario, aparecen las perturbaciones hondas y profundas de la ley que consagra el derecho de los ciudadanos y cuyos representantes desoyen las órdenes del poder judicial para prestar acatamiento a los mandatos del cura y aparece también la indiferencia de un pueblo que ha perdido todo sentido de una acción regeneradora y fecunda.

Por desgracia, la costumbre de la rutina, seca la fuente de la iniciativa para la acción; sin solidaridad no hay vida civilizada y sin derecho que se imponga al capricho, no hay solidaridad social ni puede subsistir un pueblo con grandes.

## POR EL MUNDO

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### La opinión política de Dios

¿Qué opiniones políticas tiene Dios? ¿es republicano, monárquico o autocrático?

Mr. Roosevelt, en un discurso que ha pronunciado el 4 del corriente, ha hecho de Dios el protector oficial del país de los dólares.

Ningún otro pueblo de la tierra tiene motivos para mostrarse más satisfecho que el nuestro: esto no lo digo con ningún sentimiento de confianza, exagerada en nuestras propias fuerzas, sino con agradecimiento hacia el Todo-Poderoso por habernos concedido las condiciones favorables para alcanzar en tan alto grado nuestra felicidad y bienestar.

Por su parte, el zar había afirmado el día anterior en el rescripto que era a Rusia y no a los Estados Unidos a quien Dios protegía. Nadie lo dudaría; pero, escuchese:

"Nosotros encontraremos un consuelo en la firme confianza que hemos tenido en la clemencia con que Dios siempre ha favorecido el poder de Rusia."

Todo está perfectamente. Pero nosotros seguimos preguntando: ¿Dios es republicano, monárquico o autocrático?

### Lo que cuesta la escuadra de Port Arthur

M. Koukietz, antiguo agregado del ministerio de la marina mercante, el gran duque Milchajlovitch, ha expuesto hace poco en el periódico "Sob el coste de la escuadra destruida en Port Arthur".

Dice que a contar del 27 de Enero de 1904, hasta la capitulación de aquella fortaleza han ido a pique por medio de los torpedos las siguientes embarcaciones cuyos costos son tan bien como sigue:

Poltova. 8.074.409 rublos

Sevastopol. 8.074.409 "

Peresvet. 10.444.655 "

Pobieda. 10.100.090 "

Retisan. 10.695.518 "

Petroválosk. 8.074.409 "

Bajan. 6.900.689 "

Pollada. 5.723.313 "

Novik. 3.049.312 "

Bojarine. 3.394.020 "

Vsdanik. 406.000 "

Haidnak. 406.000 "

Djigit. 1.335.703 "

Zabaiaka. 1.335.703 "

Asen. 136.000 "

Bor. 650.227 "

Quiak. 840.432 "

Enissei. 2.000.000 "

Otvajny. 863.851 "

Gremieitch. 1.250.000 "

Angara. 2.566.846 "

Hazan. 1.150.000 "

Total. 87.760.940 rublos.

Aparatos de guerra de todos estos barcos. 5.762.935 "

Total. 93.533.876 rublos

Además han sido destruidos durante la defensa de Port-Arthur los torpederos "Berkof", "Strachay", "Bastortropy", "Riechitay", "Stereogutay", varios barcos de la compañía del ferrocarril del Este chino, y varios remolcadores, valorados todos en unos 18 millones de rublos.

Por donde se ve que la escuadra rusa destruida en Port-Arthur ha costado más de 18 millones de rublos.

### Un canard yankee

La "New-York Tribune" noticia el otro día un incidente terrible. Un obrero de Besucur (Minesota), había, mediante una apuesta, absorbido media pinta de nitroglicerina, yendo luego a su casa a acostarse sobre un lecho de nieve que le causó la muerte. Un buen samaritano lo cogió y se lo llevó a su casa poniéndolo al lado de la estufa mientras fue en busca de un médico. Al volver se enteró sin el obrero helado y sin la casa, que, sin

había volado, como se habrá supuesto desde el comienzo de esta noticia.

No es extraño que estos botes puedan colgar en los Estados Unidos, donde, como se sabe, en cierta ocasión han bajado los fondos itálicos en la bolsa de Nueva-York á consecuencia de un telegrama allí recibido en el que se daba cuenta del asesinato del general Julio Cesar en pleno Senado romano.

## MINUTA

**Los delincuentes pueden dividirse en cinco categorías distintas.**

**En la primera se incluyen las personas inocentes del todo, víctimas de errores judiciales. Tales personas son poco numerosas, quizá en una proporción de siete por ciento; pero su posición desdichada merece especial atención.**

**La segunda categoría está compuesta de gente que cometiera el delito en circunstancias puramente ocasionales: exaltación de ánimo, exaltación personal, celos, embriaguez y otras causas parecidas; circunstancias, en suma, en que hubiesen también delinquido los mismos que les juzgaban y condenaban. Esta categoría da la mitad del contingente de las cárceles.**

**La tercera se compone de personas que según sus ideas no han cometido culpa alguna, pero que las personas extrañas á su vida y los legisladores consideran como delitos. Tales son, por ejemplo, aquellos que se dedican al contrabando, los que siegan en prado ajeno ó recogen leña en las grandes propiedades; en esta categoría debía también incluirse á los ladrones del campo y á los descreídos que roban en la iglesia.**

**En la cuarta categoría están las personas que los hombres reputan culpables y condenan porque son moralmente superiores al nivel medio de la sociedad. Tales son los miembros de diversas sectas religiosas, los detenidos por defender la independencia de la patria; los detenidos políticos, los socialistas, los revolucionarios, los obreros huelguistas, etc., etc.**

**La quinta categoría está formada por individuos ante los cuales la sociedad es mucho más culpable que ellos-mismos; gente abandonada á sí misma que había vivido entre vicios y tentaciones innumerables, embrutecida por la opresión incansante como cíntares de hombres y mujeres que se encuentran en las cárceles y fuera de ellas, que por las condiciones de vida en que están han de ser fatal y lógicamente arrastradas á eso que llaman delito. Todos esos acaban por dedicarse al latrocinio y al asesinato. A ésta última categoría pertenecen también aquellos individuos depravados y corrumpidos con los cuales la nueva escuela antropológica ha constituido el tipo del delincuente nato y cuya existencia, en el seno de la sociedad se cita como prueba irrefutable de lo necesarias que son las leyes penales y el castigo.**

**Esos seres llamados delincuentes natos, caracteres morbosos, degenerados, debían inscribirse entre los que la sociedad es más culpable para con ellos, que ellos para con la sociedad, con la sola diferencia de que la sociedad, si no es responsable de lo presente, lo es de su pasado, de un pasado ya lejano, cuando permitía que sus progenitores se envejecieran.**

**LEÓN TOLSTOI.**

**INTERESES MATERIALES**

**LA EXPORTACIÓN DE NARANJAS**

Ninguna variación se nota en los mercados Ingleses en la venta del buen fruto.

Los precios alcanzados por la naranja del vapor "Cid" vendido el lunes en Londres son los mismos que se obtuvieron por la venta del "Regulus" en 1901.

La caja grande se vendió al rededor de 14 chelines y las medianas cajas realizaron de 6 a 8 chelines. En todo el mes de Marzo se viene observando mejor venta para las medianas cajas que para las cajas grandes.

El fruto helado sigue haciendo precios

Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesos.

Número suelto 5 céntimos

25 Ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA VIERNES 31 MARZO 1905

## Suscripción

General, 20 céntimos linea.—Anuncios especiales esquelas, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director-Gerente.

No se devuelven los originales.

DIARIO REPUBLICANO

DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DÍA.)

DIARIO DE ALMERÍA

Sr. Director de GERMÁN.

Cartagena.

La provocación inaudita del gobierno de Madrid, nombrando Alcalde de la ciudad, á D. Ramón Matienzo, ha desatado las iras del pueblo almeriense, de tal modo, que los ánimos están excitadísimos, y es imposible prever lo que puede ocurrir.

Organizado por el partido republicano, se ha organizado un mitín en el que hon tomado parte todas las clases sociales, que en este asunto, donde se ventila la moralidad administrativa, han prestado su valioso apoyo al partido, prestando su concurso moral y material, en esta obra redentora.

Los ánimos están excitadísimos, y con este motivo los oradores han tenido que dar la nota moderada, calmando la excitación del auditorio, á fin de no provocar un conflicto de orden público. Se han pronunciado por parte de los oradores del partido, discursos de tonos mesurados, poniendo de relieve los males que acarrea la funesta administración local: á la vez que señalando los medios de evitar y corregir todos estos defectos del régimen, cuya única solución depende, de que el pueblo trabajador y honrado, eleve á los puestos del municipio, á hombres de conducta moral probada y que defendan con honradez los intereses que les confía el pueblo.

Se acordó además solicitar del Gobierno que reponga al alcalde destituido, Sr. González Tamarit, cuya conducta ha respondido á la fama que goza de honrado y caballero.

Terminado el mitín, al que asistió un público numeroso, los asistentes se dirigieron en manifestación pública, al Gobierno Civil, por las calles más céntricas de la población, viéndose al paso los establecimientos cerrados en señal de protesta, contra el acuerdo adoptado por el Gobierno.

Más de 3.000 manifestantes situaronse frente al Gobierno, subiendo una comisión para entregar al señor Angresola los acuerdos adoptados en el mitín.

Después de unas breves frases del Sr. Angresola, aconsejando prudencia á los manifestantes, se disolvió la reunión pública tranquilamente.

Se hacen grandes comentarios de este acto. El público imparcial aplaude la iniciativa de "El Radical", reanudada con decisión y energía por el partido republicano.

Pueden estar orgullosos nuestros correligionarios por el triunfo obtenido hoy: así queda demostrada la influencia que ejerce en la opinión pública del pueblo almeriense.

El CORRESPONSAL.

Almería 28 Marzo 1905.

DE BIBLIOGRAFIA

UN LIBRO DE Alfredo Calderon

Hemos recibido un ejemplar dedicado del último libro, que por suscripción popular, acababa de publicar Alfredo Calderon.

No hace mucho tiempo se reunieron unos cuantos periodistas de cultura probada y gran entusiasmo ocurriendo para hacer al público la noble idea de realizar una suscripción para editar en los libros todos los artículos que allí figura de la brillante pluma de Alfonso Calderón. Y como no era menor su éxito, el diario acudió solicito a rendir homenaje, por tantos años de éstos, al que es la gloria de un país, la honra de la prensa española.

Todos sus redactores, todos aquellos que un día y otro devoraban en la biblioteca, llenos de sana cultura, acudieron al anuario de aquella comisión de periodistas y llenaron las listas de suscripción para que el pensamiento, fuera pronto una realidad.

Algunas páginas del primer libro ahundan el pensamiento se realizará.

Construye treinta páginas y en él se han recopilado cincuenta y cinco artículos, algunos de los cuales fueron publicados en el antiguo periódico republicano madrileño «La Justicia».

PALABRAS, que así se titula el libro, lleva en su primera hoja un retrato muy bien hecho y de un exacto parecido, del autor del libro. Viene después un corto prefacio en que con palabras sinceras de gran sentimiento, pretende demostrar el autor la poca importancia que tienen sus escritos para que se recopilen y se publiquen en libros, dice que sus trabajos tienen por madre á la actualidad, á la que califica de madre sin entrañas, pues ella misma los engendra y ella misma los mata á las veinticuatro horas de nacidos.

No participamos de este criterio por lo que se refiere á sus escritos; cierto que los trabajos periodísticos son obra del momento y que ven la muerte apenas nacidos, cierto que miles de artículos pasan inadvertidos para el gran público y que mueren en medio de la indiferencia más punzante y dardina, pero con los artículos de Calderón no ocurre eso; gústase de leerlos y reseñarlos y cuantos son los que termina la lectura cogen las tijeras para recortar el artículo y guardarlo como oro en paño.

El libro de Alfonso Calderón es sencilla, profunda, es doctrinal, es artística; pero además reviste un carácter esencialmente educador y humano. Constituyen una gran obra pedagógica el difundir y vulgarizar sus escritos haciéndolos llegar á todos los espíritus, anhelantes de progreso, contribuyendo así, de este modo, á la grande obra de la cultura nacional.

Política, arte, religión, sociología, todo está encerrado en esas páginas admirables de gran enseñanza y de literatura y arte exquisitos.

Los artículos de Calderón, al igual que los del grande e inmortal Larra, quedan inerme, imborrables, porque los hombres de mañana puedan ver en ellos no solo el actual estado de nuestra sociedad con su política clerical y miserable de intrigas, favoritismos, injusticias y ambiciones desmedidas, sino también la solución razonada de los problemas pendientes, a más de la maestría insuperable en el bien decir.

Palabras, es un libro que no debe faltar en la biblioteca de todo buen republicano, pues al mismo tiempo que sirve de enseñanza y provecho á la generación presente, traza la norma, señala la vía, indica el camino, por donde deben dirigir sus pasos las generaciones venideras.

El libro, magníficamente editado por la casa Henrich y Compañía de Barcelona, se ha puesto á la venta hace unos días, pudiendo adquirirse por el modesto precio de tres pesetas.

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

## Al vuelo LA VOLADURA DEL MAIRE

Cabalgamas recibidos de Nueva York de ayer nos envió noticia nuestro correspondiente telegráfico en Madrid, de la muerte de la brillante pluma de Alfonso Calderón. Y como no era menor su éxito, el diario acudió solicito a rendir homenaje, por tantos años de éstos, al que es la gloria de un país, la honra de la prensa española.

Todos sus redactores, todos aquellos que un día y otro devoraban en la biblioteca, llenos de sana cultura, acudieron al anuario de aquella comisión de periodistas y llenaron las listas de suscripción para que el pensamiento, fuera pronto una realidad.

Algunas páginas del primer libro ahundan el pensamiento se realizará.

Construye treinta páginas y en él se han recopilado cincuenta y cinco artículos, algunos de los cuales fueron publicados en el antiguo periódico republicano madrileño «La Justicia».

PALABRAS, que así se titula el libro, lleva en su primera hoja un retrato muy bien hecho y de un exacto parecido, del autor del libro. Viene después un corto prefacio en que con palabras sinceras de gran sentimiento, pretende demostrar el autor la poca importancia que tienen sus escritos para que se recopilen y se publiquen en libros, dice que sus trabajos tienen por madre á la actualidad, á la que califica de madre sin entrañas, pues ella misma los engendra y ella misma los mata á las veinticuatro horas de nacidos.

No participamos de este criterio por lo que se refiere á sus escritos; cierto que los trabajos periodísticos son obra del momento y que ven la muerte apenas nacidos, cierto que miles de artículos pasan inadvertidos para el gran público y que mueren en medio de la indiferencia más punzante y dardina, pero con los artículos de Calderón no ocurre eso; gústase de leerlos y reseñarlos y cuantos son los que termina la lectura cogen las tijeras para recortar el artículo y guardarlo como oro en paño.

El libro de Alfonso Calderón es sencilla, profunda, es doctrinal, es artística; pero además reviste un carácter esencialmente educador y humano. Constituyen una gran obra pedagógica el difundir y vulgarizar sus escritos haciéndolos llegar á todos los espíritus, anhelantes de progreso, contribuyendo así, de este modo, á la grande obra de la cultura nacional.

Política, arte, religión, sociología, todo está encerrado en esas páginas admirables de gran enseñanza y de literatura y arte exquisitos.

Los artículos de Calderón, al igual que los del grande e inmortal Larra, quedan inerme, imborrables, porque los hombres de mañana puedan ver en ellos no solo el actual estado de nuestra sociedad con su política clerical y miserable de intrigas, favoritismos, injusticias y ambiciones desmedidas, sino también la solución razonada de los problemas pendientes, a más de la maestría insuperable en el bien decir.

Palabras, es un libro que no debe faltar en la biblioteca de todo buen republicano, pues al mismo tiempo que sirve de enseñanza y provecho á la generación presente, traza la norma, señala la vía, indica el camino, por donde deben dirigir sus pasos las generaciones venideras.

El libro, magníficamente editado por la casa Henrich y Compañía de Barcelona, se ha puesto á la venta hace unos días, pudiendo adquirirse por el modesto precio de tres pesetas.

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

## Juventud Republicana

Ayer noche, como teníamos anunciamos, celebró reunión la Directiva de la Juventud Republicana.

Entre otros asuntos trataron de los trabajos para hacer un Censo de población que facilitara la organización de nuestro partido.

La idea enunciada por nosotros de que la Juventud se encargue de dichos trabajos, fué acogida con gran entusiasmo por los reunidos, acordando pasar una comunicación á la Junta Municipal con este objeto.

No esperábamos menos de nuestra entusiasta Juventud.

## Viajero

En el tren correo de ayer llegó á esta ciudad el oficial de este Ayuntamiento, D. José Bueno Javaloyes, el cual ha traído las cédulas personales correspondientes al año actual.

## Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el registro:

## Nacimientos.

Miguel Martínez Marín y Juan Conesa Castejón.

## Defunciones.

Ramón Encina Jiménez, Hilario Ruiz Morales y Juan Pedro Martínez Lara.

## MURCIA AL DÍA

## Política local.—Cosas varias.

### Mot de la fin.

Un noble optimismo nos llevaría á decir que los actos de la Beneficencia han mejorado un tanto; pero que idea amable, por muy fuertemente amable que fuera, nos haría pensar en que los pobres empleados de la Diputación son unos burgueses descontentos de la vida?

Al cabo de mi final proyecto, viajes de ida y vuelta, influencias y recomendaciones, ha aquí que ya hemos conseguido libertar á Murcia del escándalo á que la habían empujado sus malos administradores con motivo de los establecimientos benéficos.

Cierto, los pobres de solemnidad, los mendigos profesionales, ya no se verán en el Hospital faltos de luz, de medicinas y de pan, quizás en aquella aterradora penuria que indigna á la prensa de España. El Manicomio, la Casa de Expositos y de Maternidad, sin llegar á lo necesario, cuentan con lo imprescindible; pero aquí viene ahora lo estupendo, lo ilógico, lo que no se puede concebir aun con el esfuerzo de toda la cabeza: y los empleados de la Diputación de Murcia, los callados, los humildes, los que todavía no han cobrado desde Noviembre del año anterior, los que han trabajado sin descanso, esos están á estas horas sufriendo una miseria oculta, una vergonzosa indigencia, un hambre sin esperanza de liberación.

Yo creí, á raíz de aquellas depresivas manifestaciones de toda la prensa regional sobre el estado de la beneficencia en Murcia, que la Diputación provincial, se iba á tragar todos los pobres de Murcia; ahora creo no solo eso, sino que ya á devorar á todos sus empleados. Ni Mocho...

El candor provincial es más profundo aún de lo que se cree. Vota un Ayuntamiento una suma... y sigue (para estos viajes siempre hay dinero) con el fin de que un alcalde cualquiera, el señor Peña Pongo por caso, vaya á Madrid á gestionar la causa de cualquier cacique paisano, el señor Atix, junto el ejemplo, el arreglo o concesión de cualquier asunto local, y cuando vuelve, después de haber cambiado con el ministro algunas breves frases á guisa de salud, no piensa el pobre señor que en los Ministerios no ha habido comisionado más feliz que el y que dentro de un rato el Ministro va á poner á su tierra un ascensor para subir al cielo.

Y nunca sucede tal cosa, pues las promesas de los ministros nunca se cumplen y el tiempo transcurse sin que el alcalde pueda decir á sus vecinos imitando el carillón de los grandes palacios:

«Hay ascensor».

En Murcia sigue hablándose del entierro de la sardina, y de la batalla de flores, y demás fiestas de Abril.

Reino gran entusiasmo por conocer el premio que concederá (si lo concede) el señor Villaverde.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

Edición de las obras de Galán

La condesa de Mirasol, proyecta hacer una edición de las poesías del ilustre poeta castellano Gabriel y Galán, ilustrada por los artistas más notables, habiendo ya acudido en demanda de su cooperación a Llaneces, Pradilla y otros artistas de reconocido renombre.

Los productos de la edición se destinarán á la familia de Gabriel y Galán.

El libro suave y estropajado es la hermosura de las señorías y se obtiene (Véase anuncio 4<sup>a</sup> plana).

## Movimiento obrero

### LUCHAS SOCIALES.

Clausura del centro obrero.—El centro obrero de la vecina ciudad de Lorca ha muerto.

Hay quien asegura que la influencia caciquil ha sido la causa única de la desaparición de aquel poderoso baluarte en que la clase obrera, cobijada bajo el lema fraternal que unía á sus huestes, aniosa de regeneración y de vida comenzó su tarea reivindicadora con entusiasmo digno de mejor suerte, fustigando á las camillas políticas, á los fuertes logros que ponen los intereses de todo su pueblo en manos de ineptos y de ambiciosos.

Y esa política de bandera, que escamotea la voluntad popular, cuando esta se manifiesta contraria á los deseos de los caciques, modernos señores feudales, de horca y cuchillo, pendón y caldero, ha sido la causa de la muerte del Centro Obrero. Esa política traidora y venenosa que imponía cuanto tocaba, que finge bondades y propina traiciones, introduciéndose artera y solapadamente entre las filas de aquellos proletarios, ha dificultado la marcha progresiva de aquella asociación, y arrastrándose incansable ha seguido lo que se proponía: matar el movimiento obrero haciendo morir el Centro.

Los que más interés pusieron en esta muerte pueden estar satisfechos de su obra, porque una gran parte de la culpa tienen los mismos obreros que no supieron hacer oídos de mercader á los mentidos halagos y ofrecimientos; pues si de otra manera procedieran y hubiesen sabido burlarse de los mandatos ilegales y autoritarios del caciquismo y de sus secuaces, el Centro Obrero subsistiría a pesar de todos los pesares.

Algo podrían aprender en este hecho los obreros de Cartagena, que en época no lejana constituyan una poderosa legión y por dejarse guiar de algunos elementos extraños han quedado reducidos á masa inerte, incapaz de llevar á cabo ningún acto que les acrede de obreros conscientes.

Reina con este motivo una gran animación entre los republicanos de Roche. Al mitin asistirá también una numerosa y brillante representación de los corregionalistas de La Unión.

GERMINAL siente una viva satisfacción en asociarse á este acto republicano, del que dará extensa cuenta á sus lectores.

## Aviso importante

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera, se sirvan remitir á la mayor brevedad á nombre del Director-Gerente de GERMINAL el importe de sus suscripciones, bien sea en libranzas de la Prensa ó letras de fácil cobro.

Así mismo se ruega á los señores suscriptores de esta localidad se sirvan hacerefecitivo el importe de la suscripción antes del 1.<sup>o</sup> de Abril, dejando de recibir el número, el que hasta la indicada fecha no lo hubiere verificado.

Formalidades de una lucha administración así lo exigen.

Yo creí, á raíz de aquellas depresivas manifestaciones de toda la prensa regional sobre el estado de la beneficencia en Murcia, que la Diputación provincial, se iba á tragar todos los pobres de Murcia; ahora creo no solo eso, sino que ya á devorar á todos sus empleados. Ni Mocho...

El candor provincial es más profundo aún de lo que se cree. Vota un Ayuntamiento una suma... y sigue (para estos viajes siempre hay dinero) con el fin de que un alcalde cualquiera, el señor Peña Pongo por caso, vaya á Madrid á gestionar la causa de cualquier cacique paisano, el señor Atix, junto el ejemplo, el arreglo o concesión de cualquier asunto local, y cuando vuelve, después de haber cambiado con el ministro algunas breves frases á guisa de salud, no piensa el pobre señor que en los Ministerios no ha habido comisionado más feliz que el y que dentro de un rato el Ministro va á poner á su tierra un ascensor para subir al cielo.

El artículo se titula «El Rey en Albacete» y en él se hace una brillante protesta contra la adulación cortesana que impide siempre que un rey pueda, á través de la mentira oficial, contemplar la verdad de

## CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

## BOLSA

DÍA 30.

Interior	78'50
Amitoriz. . . . .	98'50
París á la vista	31'70
Londres . . . . .	33'13

## De Marina

## La escuadra española

Dicen de Marin que ha zarparo de aquel puerto la escuadra española.

## Congreso de pesca.—Los delegados.

Por el ministro de Marina han sido nombrados los delegados que han de asistir al Congreso internacional de pesca y piscicultura que ha de celebrarse en Viena en el mes de Junio.

Han recaido esos nombramientos en los señores D. Francisco Ramírez Ramírez, teniente auditor de Guerra y D. Alfonso Navarrete Alcázar, teniente de navío de primera clase.

## Congreso de Navegación.—Mas delegados

Para el Congreso de Navegación que ha de efectuarse en Milán, fueron nombrados D. José Puente Bassave, capitán de navío y D. Jesús M. Teixidor, auditor de marina de tercera clase.

## Nuevos uniformes

Se ha ordenado por el ministerio del ramo que se varien las charreteras de los individuos del cuerpo de astrónomos del observatorio de Marina, por el color verde oscuro en el fondo.

## Rumores desmentidos.—La escuela naval.

Ha desmentido el ministro de Marina Sr. Cobián, los rumores propagados por la prensa estos días, referentes á la Escuela Naval del Ferrol.

Explicando el origen de estos rumores, ha manifestado que no ha pensado por ahora trasladar la referida escuela á otro Arsenal, sino por el contrario, se la limitado á ordenar se traslade á tierra, á causa del mal estado de la fragata Asturias. Esto es cuanto ha pasado, ha dicho el ministro á varios periodistas.

## Ascensos

Se ha firmado el ascenso de Consejero Togado del tribunal supremo de Guerra y Marina á favor del auditor de Guerra, de Marina D. Fernando Solano Vial; auditor general D. José Rodríguez Morales.

## Una encomienda

Le han concedido una encomienda de la orden inglesa de la reina Victoria, al capitán de Navío de primera clase don Leopoldo Boado, que pertenece al cuarto militar de don Alfonso.

## ACTUALIDAD

## Los estudiantes

El doctor San Martín, catedrático de la facultad de medicina, ha exhortado hoy á los estudiantes para contemporizar. Les ha ofrecido mediar entre ellos y el ministro, y, cediendo ambos de su parte arreglar el conflicto.

Los estudiantes han rechazado estas proposiciones y han acordado acudir hoy en manifestación á la presidencia.

## La miseria de Andalucía.—En Jerez de la Frontera

Continuamente se reciben alarmantes noticias de la miseria que se cierne sobre las cabezas de los pobres labriegos de Andalucía.

El Ayuntamiento de Jerez ha suspendido la cobranza de licencias y arbitrios de obras, á fin de facilitar la construcción de nuevas obras, para que se de ocupación á miles de braceros que perecen de hambre por falta de trabajo.

El Ayuntamiento reunido en pleno, acordó fabricar pan por su cuenta, en vista de la injustificada elevación de los precios.

## Conrogativas se quita el hambre.

Se ha verificado una procesión de rogativa, en honor de la patrona de Trebujena, á fin de que ordene, un poquito de lluvia para los campos.

Pero ni esto.

El Alcalde bastante alarmado por las noticias que recibe, ha telegrafizado al gobierno la necesidad para que se preocupe de solucionarlo, habiendo obras en esta ciudad.

## Comisión á Cádiz

Una comisión de obreros de Jerez, marchó á Cádiz, á conferenciar con el gobernador civil.

Los obreros le expusieron, con los vivos colores de la triste realidad, su precaria situación, manifestándoles el gobernador que intercedería acerca del Gobierno, para que remediaran la crisis por que atravesian.

## En otros pueblos

En San Roque y en Manzanares, se han celebrado diferentes manifestaciones, de harapientes obreros, que mendigaban de los propietarios para calmar el hambre que sentían.

## En Málaga

Los obreros reunidos nombraron una comisión oficial, para que venga á Madrid á suplicar al Gobierno, socorrer en lo que puedan, á los pobres obreros de esta región, que carecen de lo indispensable.

## Carro asaltado

En Antequera, fué asaltado por los obreros, un carro que conducía pan, repartiéndose entre ellos.

## Obreros amotinados.—Alcalde asesinado.

En Coin los obreros despedidos en la construcción de unos caminos vecinales, se amotinaron violentemente.

La guardia civil, acudió precipitadamente al lugar del suceso.

Dícese que fué asesinado por los amotinados el alcalde señor Camacho.

Constantemente se verificaron robos y saqueos de harinas, trigos y cereales.

En Canil, se están celebrando constantemente rogativas.

## Huelga de estudiantes

Los estudiantes de Madrid declarados en

huelga se han reunido en la academia de San Carlos, habiendo acordado continuar energicamente en su actitud y acudir en imponente manifestación á Palacio y á la Presidencia del Consejo de ministros para solicitar audiencias del rey y de Villaverde, á los que expondrán sus pretensiones.

Este acuerdo no parece que ha sido muy bien acogido por todos los estudiantes, opinando algunos que sólo debe ir una comisión á visitarlos.

## Mas de la huelga.—Precauciones del Gobernador.

El Gobernador Sr. Conde de San Luis ha tomado grandes precauciones ante la actitud de los escolares.

La prensa publica un manifiesto que los huelguistas dirigen á los compañeros de provincias comunicándoles que encuentran dispuestos á persistir en la huelga hasta conseguir lo que se proponen y exigiéndoles además á que los secunden en una protesta pacífica contra la obstinación del ministro de Instrucción Pública.

En el manifiesto anuncian que se valdrán del mismo conducto para comunicarle cuantas resoluciones adopten en lo sucesivo, encaminadas al mismo fin.

## Los estudiantes de Barcelona.

En Barcelona la mayoría de los estudiantes se han declarado en huelga en prueba de solidaridad á sus compañeros de Madrid y han visitado al rector de la Universidad y al gobernador civil para manifestarle su propósito de no entrar en clase hasta que el gobierno acceda á la petición de los estudiantes.

## De Hacienda

## Visita de inspección.—Las delegaciones de Hacienda.

El ministro de Hacienda, Sr. García Alrix, ha dictado una real orden, en la que ordena una inmediata visita de inspección á todas las Delegaciones de Hacienda al objeto de fiscalizar su funcionamiento, por notarse grandes deficiencias en tan importante ramo.

Han sido nombrados por el expresado ministro, para desempeñar este cargo, los empleados de aquél ministerio señores Illana y D. F. Fagoso.

## Un suicidio.—En el Ferrol

Dicen del Ferrol, que se ha suicidado la señora Doña Ramona Mouriz, esposa del alférez de navío D. Mariano Mouriz, ahorcándose en su domicilio y aprovechando la ocasión de que se encontraba sola.

Achácase el móvil de este suceso á la desesperación que le producía el no tener hijos en su matrimonio.

## Explosión de una bomba.—Anarquista herido.

Un camarero de café llamado Hilario Díaz ha sido herido gravemente por la explosión de una bomba, que estaba fabricado en su casa con no se sabe qué siniestras intenciones.

En el registro practicado por la policía en el domicilio del dinamitero, encontró gran cantidad de folletos, anarquistas y un manual para la fabricación de bombas.

## El contrato Villaverde-Sorian.

El Diario Universal publica un artículo titulado «Alrededor de un viaje». Dice que ha habido proyectos de contrato entre los republicanos de Valencia. El artículo es á consecuencia de un telegrama

que hoy publica «El País» protestando de insinuaciones sobre dicho contrato emitidas por la prensa. Firma el telegrama protesta la junta municipal de Unión Republicana.

## Tren descarrilado.—Tres muertos y nueve heridos.

Telegrafian de París, que al llegar á la estación del tren de Icaux, ha descarrilado un tren, resultando tres viajeros muertos y nueve heridos.

## Secuestro de un periódico.

En Valladolid la policía ha secuestrado la redacción del periódico republicano «Ideal». Esto obedece á la campaña que este diario está haciendo contra el Alcalde y el cacique señor Alba, por los atropellos cometidos en las últimas elecciones de diputados provinciales.

## La reina Alejandra en Gibraltar.

La reina Alejandra de Inglaterra, que se encuentra en Gibraltar, ha realizado una excursión al Monte Calpe montada en un pollino.

Durante el camino fué ovacionada por las tropas y el pueblo.

## Visita á Algeciras

Hoy ha visitado la plaza de Algeciras la reina Alejandra y su séquito.

Despierto gran curiosidad y simpatía á su paso.

## Viaje del Kaiser.—Salida de Portugal.

Ha salido de Lisboa el yate que conduce al emperador de Alemania.

A despedir al Kaiser, acudieron al puerto el rey, la reina, todo el gobierno y un inmenso gentío que le aclamó con entusiasmo.

El Kaiser muestra satisfecho por los agasajos que ha recibido durante su estancia en aquella capital.

## Conferencia de Francos Rodríguez.

Esta noche á las nueve ha dado en el Círculo de la Unión Mercantil su anunciada conferencia sobre el tema «La prensa y la opinión», el notable orador es el director del «Heraldo de Madrid», D. José Francos Rodríguez, el cual ha disertado sobre el tema elegido, de un modo notable, siendo calorosamente aplaudido en todos los periodos.

## Otro albañil muerto

En la casa que se está construyendo en la calle de Claudio Coello, se cayó uno de los operarios del andamio en que trabajaba, muriendo en el acto.

El gobernador ha tomado precauciones para evitar un conflicto durante el entierro.

## En honor del rey de España.

El comité de Comercio de Paris, ha acordado festejar á D. Alfonso XIII, durante su estancia en aquella capital, con una gran batalla de flores, cuya fiesta se celebrará el día 2 de Junio.

## Conflictos agrarios

La crisis agraria se agrava por momentos en Andalucía.

Se adoptarán por el Gobierno medidas encaminadas a contrarrestar esta desgracia.

## Habilitación de un puerto

La «Gaceta» publica un decreto ordenando la habilitación del puerto Manso

de la Torre (Almería) para embarque de productos agrícolas.

## Los sucesos de Salamanca

## Los estudiantes valencianos.

—Llegada á Madrid.—Correspondiendo una fecha.

En el tren correo de hoy, ha llegado á Madrid una comisión de estudiantes de la Universidad de Valencia. Se dirigen á Salamanca para colocar una lápida conmemorativa, en el cementerio de aquella capital, á los estudiantes fusilados en aquella Universidad en el año 1903.

Han invitado á los compañeros de provincias para que asistan á este acto.

## Motín por consumos.—Gasas de la guardia civil.

En el pueblo de Mores, provincia de Zaragoza, el vecindario se amotinó, acudiendo en manifestación al Ayuntamiento para protestar de la forma en que se ha hecho el reparto de consumos.

Al pretender entrar en el municipio, llegó la guardia civil, dando varias gasas y logrando dispersar á los amotinados. Resultaron varias personas con lesiones de escasa importancia.

## POLÍTICA

## Consejo en Palacio

Bajo la presidencia del rey se ha celebrado en Palacio el ordinario consejo de Ministros.

El señor Presidente del Consejo, explicó al rey el curso de la guerra ruso-japonesa, explicándole como Rusia está decidida á continuar la campaña en Mandchuria, más vigorosamente que nunca.

El citado presidente afirmó la esperanza de que las potencias realicen un acto para poner fin á la lucha. —Dió también cuenta el señor Villa-Verde del viaje del Kaiser á Tánger informándole de las negociaciones que tiene planteadas España para concertar nuevos tratados de comercio y renovar otros.

## Proyecto de ley contra la emigración

El ministro de la Gobernación señor González Besada, piensa enviar al Instituto de Reformas Sociales el informe del proyecto de ley contra la emigración; según dicho proyecto, se castigará severamente á las casas consignatarias de buques que favorezcan la emigración clandestina.

## Dudas sobre la apertura de Cortes.

Se da como seguro que la apertura de Cortes, no se celebrará hasta fines del próximo mes de Junio, época en que regresará de su viaje por el extranjero nuestro muy amado rey D. Alfonso XIII.

Un ministro sin embargo ha declarado que sobre este asunto no hay nada resuelto y que la fecha poco importa á los conservadores si es antes de vacaciones tiempo en que se profetiza que la situación dará un cambio.

Lo que interesa á unos y á otros ha añadido el ministro es que antes del verano se aprueben los presupuestos y las bases de reforma arancelaria objeto que expedita la régia prerrogativa.

## Guerra Russo-japonesa

El generalísimo ruso Linievich ha situado el cuartel general del ejército a 250 kilómetros al norte de Síeleng, disponiendo de 300.000 hombres.

## Noticia desmentida

Se da como inexacta la noticia propuesta de que el general en jefe del ejército ruso había pedido un refuerzo de 400.000 hombres.

## Provisiones quemadas

Calcúlase en diez millones de francos.

Crisis en puerta

«El Herald» de hoy atribuye á un exministro conservador declaraciones importantes sobre la próxima crisis. Según dicho exministro es segura la caída de Villa-Verde antes de la Pascua de Resurrección.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Risueño, 18

cos el valor de las provisiones que los rusos quemaron al abandonar á Mukden.

Prisioneros rusos

Han llegado al Japón 20.000 prisioneros rusos que los japoneses capturaron en la toma de Mukden.

General fallecido

AÑO I. NÚM. 51

Ventas al por mayor

**Relojería Alemana**

GERMINAL

Ventas al por mayor

ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS.—IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7.50 PTAS.—IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj concedido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Owen, Waltham, Longines y otros. En relojes «Roskopf» vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartier, Patek, Imperio Wacha, Cenómetre Español, Paris Paten» y otras, todas de un resultado inmejorable. Relojes de oro, el mejor surtido. Relojes de perlas, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadenas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. Relojes de cuero, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 85 pesetas garantizadas.

Para convencerte viéndote esta casa.—TEODORO KETTERER.—Mayor, 24, frente al Casino

Nicolás Marín Especialista en las enfermedades de la matriz  
Procedente de los Hospitales de Madrid y París  
Plaza de los Caballitos, 10 2º dcha.—CARTAGENA  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2.

Gabinete operatorio J. de MORA  
Dental de CIRUJANO-DENTISTA  
Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.—Cartagena

Sastrería y Pielería DE CERVEZA  
Juan Bautista Alcazar MAIER

Trajes á medida para caballeros y niños. Últimas novedades de la estación.  
Proses sin competencia  
Mayor, 18, y Andino, 1  
CARTAGENA

4 POR 100

PASTELERIA MURCIANA

Beatas, 13 y San Cristobal Larga, 1  
Exquisitos y variados pasteles  
Tortas de almendra y piñón.  
Monas murcianas y cordiales rellenos.

Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

**EMIGLOBINA ASIMILABLE**

RUIZ STENGRE

Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas.

**Venta Farmacia Ruiz Stengre**  
Cuatro Santos, 24.—CARTAGENA

**Vinos de Rioja.-M. QUIÑONES Y COMPAÑIA**

BODEGAS EN HARO.—CASA LARREINA

Sucursal y Escritorio, BURGOS

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA

ANGEL VIDAL BLANCA.—Carmen, 82.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Consultorio Médico Quirúrgico

D. JOSÉ PASCUAL FERRER

Consulta de 2 a 4.—Gratis á los pobres.

Calle de Milán del Bosch

(Casa á la Farmacia de Don Juan Rodríguez)

Garbanzal.—La Unión

de 3 a 8.—Arco de la Caridad 7, pral.

Curación de Hernias (Quebraduras) por

Exito garantido, del ortopédico D. Vicente Tortosa.

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo

de gases y exceso de grasa.

GABINETE DE CONSULTAS,

de 3 a 8.—Arco de la Caridad 7, pral.

bragueros especiales

Vicente Tortosa.

Gabinete de consultas,

de 3 a 8.—Arco de la Caridad 7, pral.

El más suave y aterciopelado se obtiene con el uso de los jabones de tocador y POLVOS DE ARROZ de la acreditada marca Paage y Compañía, De venta en todos los establecimientos del ramo.

**AMARE Fotógrafo**  
Calle de San Miguel, 1,  
CARTAGENA

**Las personas de gusto**

prefieren á todos los chocolates

LOS DE

**Matías Lopez**

DIAS PENOSOS

Más de una vez el ministro de lo Interior había temblado de pies á cabeza.

A pesar de esto, todos los cokervilleanos se mostraban tan buenos patriotas, que, lejos de sumergir sus bienes en el Océano Atlántico, tenían, por el contrario, la bondad de cuidar de ellos con el esmero más exquisito. La ciudad continuaba de pie, envuelta en su velo de nieblas, que aumentaba y enrarecía por momentos.

Aquel día estaban las calles calcinadas y llenas de polvo, y el sol tan ardiente, que brillaba, aun al través del denso vapor suspendido sobre Cokerville, con tanto resplandor, que no se le podía mirar fijamente.

Toda la ciudad parecía estar friendo. Por doquier se sentía un olor sofocante de aceite en ebullición. El aceite hacia relucir las máquinas, manchaba las ropas de los obreros, se extendía por todos los pisos de las fábricas. La atmósfera de aquellos palacios encantados se parecía al soplo del Simoun; y los naturales del país, sofocados por el calor, adelantaban con languidez por medio del deseo; pero ninguna temperatura podía aumentar ni disminuir la locura de aquellos desgraciados elefantes atacados de melancolía. Sus cabezas temibles se alzaban y bajaban sin cambiar de aspecto, estás: el tiempo caliente o frío, húmedo o seco, lúgubre o malo. La sombra que proyectaba en la pared su uniforme movimiento, era la única que en Cokerville podía servir para reemplazar las sombras vacilantes de los árboles en los bosques, lo

DIAS PENOSOS

183

miga de pan) son dignos de confianza, exactos y trabajadores.—Si, señora, nada hay que decir sobre ese particular.

Bitzer desempeñaba en la casa de banca las honorosas funciones de espía, y en recompensa de sus benévolos servicios, recibía todos los años, por vía de gratificación, una cantidad independiente de su salario. Se había convertido en un joven avisado, circunspecto y prudente, que por necesidad había de andar muy de prisa su camino. Su espíritu estaba arreglado con tanta exactitud, que no tenía aficiones ni pasiones.

Todos sus actos eran resultado de un cálculo minucioso y frío, y no sin razón la señora Sparsit se complacía en declarar que nunca había conocido un joven de tan sólidos principios como Bitzer.

Habiéndose asegurado á la muerte de su padre de que su madre tenía derecho de residencia en Cokerville, aquel digno economista de corta edad sostuvo este derecho, ateniéndose con tanta obstinación al principio, que encerraron á la viuda a expensas del común en el hospital de los pobres por todo el resto de sus días.

Necesario es convenir en que Bitzer le daba media libra de té por año, lo que era una gran debilidad de su parte; primero, porque todo don tiene por resultado inevitable alejar el paupermismo; y después, porque lo más razonable, que podía hacer era comprar aquella dátiva á bajo precio para venderla luego todo lo más caro

DIAS PENOSOS

182

—Es verdad.

Y puesto que ellos mismos se asocian, debían decidirse á no emplear á ningún obrero que se hubiese asociado con otro.

—Ya lo han intentado, señora; pero no han conseguido su objeto, y se han visto precisados á renunciar.

—No presumo de entendida en esas cosas (dijo la señora Sparsit con dignidad); porque la suerte me colocó desde mi infancia en otra esfera; pero si sé que es necesario domar á esas gentes, y que ya es tiempo de que se haga de una vez para siempre.

—Sí, señora (contestó Bitzer, manifestando el más profundo respeto hacia la autoridad protetiva de la señora Sparsit). V. ha puesto el dedo en la llaga, no hay que dudarlo.

Se acercaba la hora en que la señora Sparsit tenía la costumbre de hablar un ratito á solas con cierto sujeto, y como Bitzer había leído ya en su mirada que iba á pedirle algo para alejarle, fingió que arreglaba las reglas y los tinteros, mientras que ella apuraba el té, sin quitar los ojos de la ventana que daba á la calle.

—Tiene V. hoy mucha tarea, Bitzer?

—No muchas.

Bitzer deslizaba de vez en cuando en su conversación un «Maday», como homenaje involuntario rendido á la dignidad personal de la señora Sparsit.

—Los escribientes (prestuntó ésta, tirando con disimulo por la ventana una imperceptible

DIAS PENOSOS

179

menos que para sustituir el zumbido de los insectos en el verano, no podía ofrecer en todo el año, desde el alba del lunes hasta la noche del sábado, otra música que el roce de las ruedas y el ruido de los émbolos.

La señora Sparsit se halla sentada en el escritorio: las carpetas están cerradas, y es la hora del día en que la ilustre señora acostumbra embellecer con su presencia la sala de consejos. Sus habitaciones están en el piso principal. Allí, desde lo alto de una ventana que le sirve de observatorio, todas las mañanas, cuando ve pasar a Mr. Bounderby, la acoge con ese saludo lleno de lástima que conviene dirigir á una víctima. Hace ya un año que se casó Mr. Bounderby, y ni un solo día le ha dispensado de su piadosa compasión.

En el aspecto de la casa-banca no se observa cosa alguna que pueda destruir la saludable monotonia de la ciudad. Es otra casa de ladillo rojo, con rejas negras en el exterior y persianas verdes en el interior; una puerta de entrada negra, á la que se sube por dos escalones blancos, adornada con su correspondiente plancha de cobre.

La casa de banca es un poco mayor que la morada de Mr. Bounderby, la cual, por su parte, es cinco ó seis veces más grande que las otras habitaciones de la ciudad. Por lo demás, está arreglada con toda exactitud al modelo.

La señora Sparsit estaba convencida de que, situándose por las tardes entre los pupitres y demás accesorios de la contabilidad, espaciaba un espacio tan amplio que nadie se acercaba al

**DINERO**

Sobre hipotecas de fincas al 6 por 100. Para Istrás, con dos firmas, a modo de interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.

DARÁN RAZON: Calle de la Caridad, 1, número 7, bajo.

**AVISO**

Pago mejor que nadie plazas, oro y toda clase de alhajas.

PLATERIA DE BANET: Mayor, 53

**FUNERARIA**

Grandes existencias en todo lo concerniente á este ramo, como coronas, cera, coches fúnebres y fábricas de lujo en cuero y tela.

Servicio permanente

Calle de Madero Muñoz, núm. 16.—LA UNION

**IMPRENTA DE "GERMINAL"**

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confien.

**Prontitud****Esmoro****y Economia**

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

**Tarjetas al minuto**

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

**Ventas á plazos**

Trajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros

Sastrería de Sánchez y C.

Calle de Cuatro Santos (callejón del Curia)

Trajes últimas novità para Señoras.—Esmeralda confección, últimos modelos del figurín «El Hada Parísico»

Precios sin alteración para caballeros

Trajes de lana, de invierno y verano, desde 90 á 100 pesetas.—Id. de levita, con buenes forros de seda, de 150 a 175 id.—Id. de frac, id. 115 á 200.—Id. de smoking, id. 85 á 150 id.—Chalecos fantasía, última novità, desde 15 á 40 id.—Pantalones de medio ancho 12'50 á 30 id.—Capas con ricos embolsos 75 á 150 id.—Abrigos alta novità, buenes forros 40 á 150 id.

Uniformes civiles y militares á precios convenientes —

ANTONIO HEREDIA

Calle Mayor, 91.—LA UNION

Material para instalaciones de

luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

**Pedid en todas las boticas****las afamadas****AGUAS DE CARABAN**

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión y Aguilas

**CAPITAL: 10.000.000 de pesetas**

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para todas las operaciones.